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Σύνοδος των Μελών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη 
Ρύθμιση της Ταχυδρομικής Αγοράς 
(CERP) στην Αθήνα

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 
των Ταχυδρομείων (9 Οκτωβρίου), 
σύντομο χαιρετισμό απηύθυναν 
στους σύνεδρους, ο Γενικός Γραμ-
ματέας Επικοινωνιών κ. Γ. Ανα-
στασόπουλος, ο Γενικός Γραμμα-
τέας του Υπουργείου Πολιτισμού 
κ. Θ. Δραβίλλας, ο Πρόεδρος του 
Συμβουλίου Ταχυδρομικής Εκμε-
τάλλευσης της Παγκόσμιας Ταχυ-
δρομικής Ένωσης και Διευθύνων 
Σύμβουλος Ομίλου ΕΛΤΑ Δρ. Α. 
Ταπραντζής καθώς και ο Αντιπρό-
εδρος της ΕΕΤΤ, αρμόδιος για τον 
Τομέα Παροχής Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών κ. Μ. Σακκάς.

Στην ομιλία του, ο κ. Αναστασό-
πουλος αφού τόνισε τη σπουδαιότη-
τα του Ρυθμιστή στην ανάπτυξη του 
κλάδου, επεσήμανε ότι το Υπουρ-
γείο συνεργάζεται με όλους τους 
αρμόδιους φορείς (ΕΕΤΤ, ΕΛΤΑ και 
εταιρίες που δραστηριοποιούνται 
στον ταχυδρομικό τομέα) με στόχο 
τη θέσπιση νομοθετικού πλαισίου, 
σύμφωνο προς το πνεύμα της Νέας 
Ταχυδρομικής Κοινοτικής Οδηγίας, 
που θα οδηγήσει ομαλά την αγορά 
σε καθεστώς πλήρους απελευθέ-
ρωσης από 1-1-2013. Στη συνέχεια, 
ο κ. Ταπραντζής, αφού υπογράμμι-
σε την συμβολή των ταχυδρομείων 
στην κοινωνική συνοχή και την 
οικονομική ανάπτυξη των χωρών 
τους, δήλωσε, ότι οι νέες τεχνολο-
γικές εξελίξεις σε συνδυασμό με 
την εκάστοτε οικονομική συγκυρία, 
απαιτούν την ανάπτυξη ενός ρεαλι-
στικού κανονιστικού πλαισίου που 
να συμβάλλει αποφασιστικά στον 
εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση 
της ποιότητας των παρεχομένων τα-

χυδρομικών υπηρεσιών, λαμβάνο-
ντας όμως υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
κάθε χώρας. 

Τέλος, ο κ. Σακκάς επεσήμανε ότι 
η Ελλάδα πρέπει να εκμεταλλευτεί 
παραγωγικά το χρονικό διάστημα 
μέχρι την πλήρη απελευθέρωση 
της αγοράς, με στόχο τη διασφά-
λιση ενός υγιούς ανταγωνιστικού 
περιβάλλοντος, με την ταυτόχρονη 
εξασφάλιση μιας αποτελεσματικής 
και ποιοτικά αναβαθμισμένης Κα-
θολικής Υπηρεσίας (ΚΥ).

Ύστερα από τους σύντομους χαι-
ρετισμούς των εκπροσώπων της 
Ελληνικής Πολιτείας, εκπρόσωπος 
της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένω-

σης (Universal Postal Union - UPU) 
αναφέρθηκε στα αποτελέσματα του 
24ου Συνεδρίου της UPU. Ιδιαίτερη 
έμφαση δόθηκε: στη διασύνδεση 
των ταχυδρομικών δικτύων των χω-
ρών που συμμετέχουν στην Ένωση 
για την παροχή ποιοτικών υπηρεσι-
ών, σε θέματα καταληκτικών τελών 
και στην ανάπτυξη της αγοράς με 
χρήση νέων τεχνολογιών. 

Ακολούθησε η ομιλία του Προϊ-
σταμένου της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για τις Ταχυδρομικές Υπηρε-
σίες Dr. J. Reinbothe, ο οποίος 
αναφέρθηκε στο σημαντικό ρόλο 
που έχουν να διαδραματίσουν οι 
Ανεξάρτητες Ρυθμιστικές Αρχές των 

κρατών - μελών στην εφαρμογή 
της νέας Ταχυδρομικής Οδηγίας, την 
αναγκαιότητα ανεξαρτησίας, στελέ-
χωσης και οικονομικής στήριξης των 
Αρχών στο έργο τους, και στην ανά-
γκη ουσιαστικής συνεργασίας των 
Ρυθμιστών με την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή στην αντιμετώπιση προβλη-
μάτων κατά την εφαρμογή της Οδη-
γίας. Σύμφωνα με τον κ. Reinbothe, 
οι Ρυθμιστικές Αρχές οφείλουν να 
εργαστούν σε μία σειρά από ζη-
τήματα όπως: προσδιορισμό του 
ΦΠΚΥ, θέματα αδειοδότησης, πρό-
σβαση στο Δημόσιο Ταχυδρομικό 
Δίκτυο, κοστολόγηση - τιμολόγη-
ση ΚΥ, διαδικασία παραπόνων για 
πλημμελή παροχή ταχυδρομικών 
υπηρεσιών και παρακολούθηση 
αγοράς, στο πνεύμα της Νέας Ταχυ-
δρομικής Οδηγίας. Διαπιστώθηκε 
ότι παρατηρούνται αργοί ρυθμοί 
στην πρακτική εφαρμογή των αρ-
χών της νέας Οδηγίας, και απαι-
τείται επιτάχυνση των διαδικασιών 
από τα κράτη - μέλη, ώστε η νέα 
Οδηγία να μην αποτελέσει κενό 
γράμμα νόμου. Η Επιτροπή λαμ-
βάνει σειρά πρωτοβουλιών στην 
κατεύθυνση αυτή.  

Οι εργασίες της Συνόδου ξεκί-
νησαν το απόγευμα της Τετάρτης 
8 Οκτωβρίου, με την ομιλία του 
Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Τα-
χυδρομείων της ΕΕΤΤ κ. Χ. Απο-
στόλου, με θέμα «Η Ελληνική Τα-

χυδρομική Αγορά - Μία Περιληπτι-
κή Επισκόπηση». Ύστερα από μία 
σύντομη εισαγωγή αναφορικά με 
το Ρυθμιστικό και Ελεγκτικό έργο 
της Διεύθυνσης, δίνοντας ιδιαίτερη 
έμφαση στις ενέργειες της ΕΕΤΤ για 
την αναδιοργάνωση του υφιστάμε-
νου κανονιστικού πλαισίου υπό το 
πρίσμα της νέας Κοινοτικής Οδη-
γίας, παρουσιάστηκαν στατιστικά 
στοιχεία για την πορεία της εγχώ-
ριας ταχυδρομικής αγοράς. Συμπε-
ρασματικά, η αγορά συνεχίζει να 
αναπτύσσεται με ετήσιους ρυθμούς 
που ξεπερνούν το 3%, ενώ το απε-
λευθερωμένο τμήμα της συμβάλλει 
καθοριστικά στην ανάπτυξη αυτή. 
Παρατηρείται διαρκής εκσυγχρο-
νισμός και σταδιακή βελτίωση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών, τόσο εσωτερικού όσο και 
εξωτερικού. Η αγορά είναι αρκετά 
συγκεντρωμένη, δεδομένου ότι πά-
νω από το 85% του όγκου και των 
εσόδων της παράγονται από μονο-
ψήφιο αριθμό εταιρειών. Τέλος, ο 
Φορέας Παροχής Καθολικής Υπη-
ρεσίας (ΦΠΚΥ) κατέχει περισσότερο 
από 95% της αγοράς της ΚΥ.

Οι επιπτώσεις της σταδιακής απε-
λευθέρωσης της αγοράς στο ΦΠΚΥ 
της Πολωνίας, αναπτύχθηκαν από τον 
εκπρόσωπο των Πολωνικών Ταχυ-
δρομείων Mr. Damian Frankiewcz. 
Πιο συγκεκριμένα, οι αλλαγές που 
επήλθαν στην εταιρία μετά την 

έναρξη διαδικασιών μετοχοποίη-
σής της είναι: μείωση του κόστους 
της λειτουργίας του δικτύου της, 
προσφορά Καθολικών Υπηρεσιών 
προσανατολισμένες στις ανάγκες 
των καταναλωτών, διάθεση του 
δημόσιου ταχυδρομικού δικτύου 
σε εναλλακτικούς παρόχους ταχυ-
δρομικών υπηρεσιών, ενδεχόμενη 
γεωγραφική διαφοροποίηση των 
τιμών των υπηρεσιών που υπάγο-
νται στην Καθολική, αναγκαιότητα 
ανάπτυξης καινοτόμων (ταχυδρο-
μικών και μη) υπηρεσιών με ευρεία 
χρήση των νέων τεχνολογιών (π.χ. 
υβριδικό ταχυδρομείο, υπηρεσίες 
οικονομικού περιεχομένου κ.λπ.).

Στη διαδικασία αποζημίωσης του 
ΦΠΚΥ για την παροχή της ΚΥ, ανα-
φέρθηκε ο εκπρόσωπος της Λι-
θουανικής Ρυθμιστικής Αρχής Mr. 
Henrikas Varnas. Στη Λιθουανία, 
ο Ρυθμιστής έχει την ευθύνη σύ-
νταξης σχεδίου αποζημίωσης του 
ΦΠΚΥ και την υποβολή του προς 
έγκριση στην Κυβέρνηση της χώ-
ρας. Σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, ο ΦΠΚΥ υποβάλλει στη 
Ρυθμιστική Αρχή, στοιχεία αναφο-
ρικά με τα έσοδα, τα κόστη κα-
θώς και όποια συμπληρωματική 
πληροφορία κρίνεται απαραίτητη 
(π.χ. άϋλα κέρδη, όπως φήμη της 
εταιρείας) για την επαλήθευση του 
ύψους της ζημιάς που έχει υποστεί 
κατά την παροχή της ΚΥ. Εντός 
60 ημερών από την υποβολή της 
αίτησης για αποζημίωση από τον 
ΦΠΚΥ, ο Ρυθμιστής υποβάλλει έκ-
θεση στο αρμόδιο Υπουργείο, ενώ 
ταυτόχρονα την κοινοποιεί στους 
συναρμόδιους φορείς. Το αρμόδιο 
Υπουργείο εντός 30 ημερών από 
την υποβολή της έκθεσης του Ρυθ-
μιστή, είτε απορρίπτει το αίτημα 
για αποζημίωση είτε αποζημιώνει 
το ΦΠΚΥ από τον κρατικό προϋ-
πολογισμό. Έως σήμερα δεν έχει 
υπάρξει αίτημα αποζημίωσης από 
τον ΦΠΚΥ της χώρας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προσέλκυσαν 
οι δύο παρουσιάσεις αναφορικά με 
τον καταμερισμό του κόστους ΚΥ στα 
προϊόντα της. Η εκπρόσωπος της Γαλ-
λικής Ρυθμιστικής Αρχής Ms Bouin 
Benedicte, ανέφερε ότι με χρήση 
της μεθοδολογίας «Κοστολόγηση u

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε σε κεντρικό ξενοδοχείο των Αθηνών η συνάντηση των Ευ-
ρωπαίων Ρυθμιστών της Ταχυδρομικής Αγοράς από 8-10 Οκτωβρίου 2008, υπό την αιγίδα της ΕΕΤΤ. 
Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Υπουργείου Μεταφορών Και 
Επικοινωνιών (ΥΜΕ) καθώς και αντιπροσωπείες των Ευρωπαϊκών Ρυθμιστικών Αρχών από 32 χώρες.

Φώτο 1: Στη συνεδρίαση της CERP, συμμετείχαν (από αριστερά) ο Γενικός Γραμματέας Επικοινω-
νιών κ. Γιώργος Αναστασόπουλος, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Πολιτισμού κ. Θ. Δρα-
βίλλας, ο Δρ. Ανδρέας Ταπραντζής, Πρόεδρος του Συμβουλίου Ταχυδρομικής Εκμετάλλευσης 
της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένωσης (UPU) και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου ΕΛΤΑ, ο 
υπεύθυνος Ταχυδρομικού Τομέα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. J. Reinbothe και ο Αντιπρόε-
δρος της ΕΕΤΤ  αρμόδιος για τον Τομέα Παροχής Ταχυδρομικών Υπηρεσιών κ. Μ. Σακκάς. 

Φώτο 2: Ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ για τον Τομέα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών κ. Μ. Σακκάς, απευ-
θύνει χαιρετισμό στους συνέδρους κατά την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου.
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βάσει Δραστηριότητας» (Activity 
Based Costing - ABC), συμπέραναν 
ότι το 51% του συνολικού κόστους 
προέρχεται από τη δραστηριότη-
τα της διανομής. Ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε στη χρήση των κλείδων 
μερισμού του κόστους από φάση 
σε φάση της παραγωγικής διαδικα-
σίας. Για παράδειγμα, στο προσδι-
ορισμό κλείδων μερισμού για τον 
επιμερισμό του κόστους διαλογής 
στα προϊόντα, λαμβάνεται υπόψη 
ο αναμενόμενος χρόνος επίδοσης 
του αντικειμένου (π.χ. επόμενη μέ-
ρα) καθώς και η υπηρεσία που 
χρησιμοποιεί ο αποστολέας (π.χ. 
ομαδικές ή απλές επιστολές). Με 
χρήση των ανωτέρω κριτηρίων, 
προσδιορίζεται ο χρόνος που απαι-
τείται για να διέλθει ένα αντικείμε-
νο από τη φάση της διαλογής και 
κατ’ επέκταση η κλείδα μερισμού 
του συνολικού κόστους διαλογής 
για την κατηγορία του εν λόγω 
αντικειμένου. Ένα επιπλέον ζήτημα 
που τέθηκε, είναι ο επιμερισμός 
του κοινού κόστους διανομής στα 
προϊόντα. Η αρχική μεθοδολο-
γία που χρησιμοποιήθηκε από το 
ΦΠΚΥ απέδωσε 85% του κόστους 
στην αλληλογραφία Α’ προτεραι-
ότητας, 15% στην αλληλογραφία 
Β’ προτεραιότητας και 5 % στην 
αλληλογραφία Γ’ προτεραιότητας. 
Ο Ρυθμιστής, αφού επεξεργάστηκε 

διαφορετικά σενάρια επιμερισμού 
του κοινού κόστους διανομής, κα-
τέληξε στον επιμερισμό 60% - 30% 
- 10% στις τρεις προαναφερθείσες 
κατηγορίες αλληλογραφίας.

Τέλος, εκπρόσωπος της εταιρείας 
συμβούλων «Copenhagen Econom-
ics» Mr. Henrik Ballebye Okholm, 
παρουσίασε μία εφαρμογή προσδι-
ορισμού του καθαρού κόστους ΚΥ 
του ΦΠΚΥ της Δανίας, σύμφωνα 
με τις αρχές κοστολόγησης που πε-
ριγράφονται στην πρόσφατη ταχυ-
δρομική Κοινοτική Οδηγία. Σύμφω-
να με τις αρχές αυτές, το καθαρό 
κόστος ΚΥ, ισούται με το κόστος 
που εξοικονομεί ο ΦΠΚΥ εάν δεν 
προσέφερε τις υπηρεσίες που υπά-
γονται στην Καθολική. Συνεπώς, 
θα πρέπει να συγκριθεί το κόστος 
του ΦΠΚΥ εάν λειτουργούσε χω-
ρίς την υποχρέωση παροχής ΚΥ 
(μοντέλο αναφοράς) με το κόστος 
του ΦΠΚΥ έχοντας την υποχρέω-
ση παροχής ΚΥ. Η δυσκολία στη 
μεθοδολογία αυτή έγκειται στον 
προσδιορισμό του μοντέλου ανα-
φοράς. Το μοντέλο αναφοράς στην 
εν λόγω εφαρμογή, εξετάζει τη 
μη διανομή της αλληλογραφί-
ας σε γεωγραφικές περιοχές που 
αποδεικνύονται ζημιογόνες για το 
ΦΠΚΥ, τη μείωση της συχνότητας 
ταχυδρομικής εξυπηρέτησης (από 
6 σε 5 ημέρες εβδομαδιαίως), τη 

u μη παροχή δωρεάν υπηρεσιών σε 
άτομα με ειδικές ανάγκες και τη 
μείωση των σημείων πρόσβασης 
(ταχυδρομικά καταστήματα, κουτιά 
κλπ). Διαπιστώθηκε ότι, η μείωση 
της συχνότητας εξυπηρέτησης και η 
άρση δωρεάν υπηρεσιών σε άτομα 
με ειδικές ανάγκες, θα διασφαλί-
σουν κεφάλαια στο ΦΠΚΥ που δεν 
ξεπερνούν το 1,5% του κύκλου 
εργασιών του. 

Tην τελευταία ημέρα της Συνό-
δου διεξήχθη συζήτηση στρογγυ-
λής τραπέζης αναφορικά με την 
απελευθέρωση του διεθνούς ταχυ-
δρομείου στην Ευρώπη, όπου συμ-
μετείχαν εκπρόσωποι από: CERP, 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Παγκόσμια 
Ταχυδρομική Ένωση, PostEurop, 
IPC, ΕΕΑ και DX. Οι εργασίες της Συ-
νόδου ολοκληρώθηκαν με προτά-
σεις αναδιοργάνωσης των ομάδων 
εργασίας που συγκροτούνται εντός 
CERP καθώς και αναφορές για την 
έως τώρα πρόοδο των εργασιών 
των ομάδων αυτών.

Από τις εργασίες της Συνόδου που 
διοργανώθηκε επιτυχώς από τα 
στελέχη του Ταχυδρομικού Τομέα 
της ΕΕΤΤ, προέκυψαν ιδιαίτερα χρή-
σιμα συμπεράσματα για την περαι-
τέρω ανάπτυξη των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών.


